OPCION A

Ejercicio 1 de la opcion A del modelo 2 de 1997.
. , . . 243x+
Considera la funciéon f : R — R definida para por la relacion f(x):M
(a) Halla sus asintotas.
(b) Determina sus extremos locales.
(c) Dibuja la gréfica de f indicando su posicion respecto de las asintotas.
Solucion

(@)
Como lim  _ o+ f(X) = + oo, la recta x = 0 es una asintota vertical de f(x).
Como en f(x) el numerador es de un grado mas que el denominador, tiene una asintota oblicua del tipo y =
mx + n con:
m=limy_ .+ [f(X)/x]=4

4x*+3x+4-4%° ]

X

. 3x+4
= |lim =

X o+ X

3

n= Xliq]m(f(x)—mx):xliq]m[

es decir la asintota oblicua esy =4x + 3
(b)
Estudiamos f * (x), pues sus soluciones son sus posibles maximos o mimos
- (8x+3).x-(4x*+3x+4).1_4x*-4
x? x?
f*(x) =0, nos da 4x° — 4 = 0, de donde x = + 1 que son los posibles maximos o minimos.
Six<-1,f"(x) >0, luego f(x) es creciente
Si-1<x<1,f'(x) <0, luego f(x) es decreciente
Six>1,f*(x) >0, luego f(x) es creciente.
Por definicién x = -1 es un maximo y x = 1 es un minimo
(c)

Con los datos anteriores la grafica de la funcion es :

f'(x

donde la grafica esta en rojo, junto a la asintota vertical y en azul est4 la asintota oblicua

Ejercicio 2 de la opcion A del modelo 2 de 1997.
(a) Dibuja la regién limitada por la recta de ecuacion y = 3 y las gréficas de las funciones f y g definidas en
todo [ por f(x) =3x* y g(x) =1 —x°
(b) Calcula el area de dicha region.

Solucidn

(a)
y = 3 es una recta paralela al eje de abcisas (en rojo)
y = 3x% es una parabola como x° pero mas estrecha (en verde)
y = 1- X%, es un parabola como x*, pero con las ramas hacia abajo y desplazada una unidad hacia arriba en
el eje de ordenadas (en azul), por tanto las graficas de las tres funciones es



e PaN

-2 -1 1 2
-1

(b)

Para calcular el 4rea veo donde se cortan las funciones, para lo cual resolvemos las ecuaciones 3 = 3x* 'y
A=1-x

De 3 = 3x%, obtenemos como soluciones x = -1/2 , y X = %, por tanto el area pedida es

Y ya a2 M2 o a2 B Lt _4X31’2_
Area_j_l(s 3x?)dx L/Z(l x? = 3x%)dx = [3x - x°] [x Lz_

-1 3
=[(3-1)—(-3+1)] - [(2—4/24)- (-1/2 +4/24)]=10/3 u. a.

Ejercicio 3 de la opcion A del modelo 2 de 1997.

2x-1 3x  x-2
Resuelve la ecuacion: [2x+1 x 2x+1|=0.
2x-1 3x 3x-2
Solucién
2x-1 3x x-2 2x-1 3 x-2 2x-1 3 x-2
0=j2x+l x  2xHl=x|2xtl 1 2xkl=x| 2 -2 xe3l=x2x |t 32‘:

2x-1 3x 3x-2 2x-1 3 3x-2 0 0 2x
2X°.(-4% + 2 — 6) = 2X°. (-4x —4).
Igualando a cero obtenemos x=0 y x=-1.
Ejercicio 4 de la opcion A del modelo 2 de 1997.
Halla la ecuacion del plano que pasa por el punto A=(1, 1, 2) y es paralelo a las rectas r y s dadas por:

poX2_y_z+l SE{2x-y+z:-2
11 2 -X+y+3z=1
Solucion
El vector director de larectaresv =(-1,1,2)
ik
El vector director de larectasesw = (2,-1,1)x(-1,1,3) =2 -1 1=i(-4) —j(7) + k(1) = (-4,-7,1)
-11 3

Por tanto el plano pedido pasa por el punto A = (1,1,2) y es paralelo a los vectores v = (-1,1,2) y w = (-4,-
7,1), luego su ecuacion es:

x-1 y-1 z-2
m=|-1 1 2 (=x=-1)A5)-(y-D(@) +(z-2)(11) =15x -7y +11z-30=0.
4 -7 1

OPCION B

Ejercicio 1 de la opcion B del modelo 2 de 1997.
(a) Describe el método de integracion por partes.
(b) Caloula [ [Ln(x)] dx

(Nota: Ln(x) es el logaritmo neperiano de x.)
Solucion
(a) El método de integracion por partes nos dice que si u(x) y v(x) tienen derivada continua entonces



J‘ u(x).v ‘- (x)dx = u(x).v(x) - J‘ v(x).u * (x)dx
(b) Calculamos primero la integral indefinida
Tomamos u = [In(x)]z, y dv = dx, de donde du = 2In(x).(1/x).dx y v = _[ dx = x, por tanto

j NP dx = x.[IN()P - j x.2In(x).(1/x) dx = x.[INX)]? - 2j In(x) dx = x.[INGAT = 2.( x.IN(X) - X)
Por tanto
f[Ln(x)]zdx = [x(l n(x))* - 2(xIn(x) - x)]f =[(el-2(e.l—-€)—(L.0-2(10-1)]=e-2.

Ejercicio 2 de la opcion B del modelo 2 de 1997.
Dada una circunferencia de radio r, se divide uno de sus diametros en dos partes que se toman como
diametros de dos circunferencias tangentes interiores a la circunferencia dada. ¢Qué longitud debe tener
cada uno de estos diametros para que sea maxima el area de la region comprendida entre las
circunferencias interiores y la exterior ( la region rayada en la figura)

Solucién
Dividimos el diametro 2r en dos partes x e y, con lo cual x +y = 2r
La funcion a optimizar es A = n.r - I'I.(x/2)2 - I'I.(y/2)2. Comoy = 2r — X, tenemos
A = .r* - N/4.(x)* - N/4.(2r - x)°. Derivandola tenemos
A‘ =0-MN/4.(2x) - N/4.[2.2r—x)].(- 1) =- Nx + Nr.
Igualando a cero
A'=0,nos dalx =T0r, dedonde x =r, y=2r—r =r. Por tanto las dos circunferencias tienen el mismo
radio que es la mitad del didmetro original.
Veamos que efectivamente es un maximo,
A" =-T/2-T/2 <0, por tanto es un maximo.

Ejercicio 3 de la opcion B del modelo 2 de 1997.

(a) Halla el punto C que es la proyeccion ortogonal del punto B =(2, 1, 1) sobre el plano I : 2x+y-2z =- 6
(b) Halla el punto A que esté sobre el eje OX y tal que el area del triangulo ABC valga 6. ¢ Cuantas
soluciones existen?

Solucidn

(a)

I
B(2,1,1)
M=2x+y-2z+6 =0, conlo cual suvector normales n =(2,1,-2)
r es la recta perpendicular al plano I que pasa por el punto B, por tanto su vector director v = n, y su
ecuacion sera:
x-2 y-1 z-1_
2 1 -2
que en vectorial seria (x,y,z) = (2+2A,1+A,1-21)
C es el punto de interseccién de la recta r con el plano IT, por tanto
0=2.(2+2\) + (1+A) - 2(1-2A) =9\ + 9, de donde A = -1 con lo cual el punto C es

r= A




C=(2+2(-1),1+(1),1-2.(1))=(0,0.3)

(b)

Como el punto A esta en el eje OX es de la forma A = (x,0,0)
El area del triangulo ABC es %.[JABXAC[= 6

AB = (2 -x,1,1); AC = (0 —x, 0, 3), de donde

[ j k
ABXAC = [2—-X 1 1 =i(3)—-j(6-3x+x)+Kk(x) =(3,2x-6,X)
-x 0

Area=6:%\/9+(2x—6)2 + X2

Operando y pasando todo a un miembro obtenemos 5x% — 24x — 99 = 0, y resolviendo esta ecuacion de

24+/2556 = 24-/2556

10 YT

Ejercicio 4 de la opcion B del modelo 2 de 1997.

Escribe cuando sea posible, sistemas de ecuaciones que respondan a las caracteristicas siguientes:
(a) Un sistema de tres ecuaciones con dos incognitas que tenga infinitas soluciones..
(b) Un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas que sea compatible y determinado.
(c) Un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas que no tenga ninguna solucion.
(b) Un sistema de tres ecuaciones con tres incégnitas que tenga solucién Unica.
Razona en cada caso, tu respuesta

segundo grado nos salen dos soluciones: x,=

Solucion
(a) Un sistema de tres ecuaciones con dos incognitas que tenga infinitas soluciones..
y=2x+1; 2y =4x+2; 3y=6x+3
lo que se ha hecho es poner la misma ecuacion pero multiplicada por un parametro distinto que no sea cero

(b) Un sistema de dos ecuaciones con tres incognitas que sea compatible y determinado.
La unica forma de hacerlo es poner como coeficiente de una de las incégnitas 0
x+0y=1, 0.y+z=1, perono es determinado pues y toma cualquier valor

(c) Un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas que no tenga ninguna solucion.
X+0y+0z=0;0x+y+0z=0;0x+y+0z=1.

El rango de la matriz de los coeficientes es 2 y el rango de la matriz ampliada es 3, por tanto es
incompatible.

(b) Un sistema de tres ecuaciones con tres incégnitas que tenga solucién Unica.
x=1y=12z=1



